#### www.shfzb.com.ci

### 参加监狱开放日后

# 妈妈从"吓牢牢"到"放心了"

□法治报记者 徐荔

8月29日,上海市新 收犯监狱以"阳光执法 情 满大墙"为主题举办了开放 日活动,部分服刑人员家属 受邀参加活动,阿辰的母亲 就是其中之一。

为了准时到达,当天清晨6点半,阿辰的母亲就出门了,经过两个多小时的车程,她来到了位于外青松公路的新收犯监狱,开启了一趟与新收犯监狱"零距离"接触的旅程……



开放日亲情规劝现场

均新收犯监狱供图

#### 从"吓牢牢"到"放心了"

上海市新收犯监狱是全国首家以新收、分流遣送和人监教育为主要任务的功能性监狱,依法收押全市人民法院判决生效并交付执行的死刑缓期二年执行、无期徒刑、剩余刑期在三个月以上有期徒刑的成年男性罪犯。

这不是阿辰母亲第一次到新收犯监狱, "今年我参加过亲情会见,大致了解了儿子的服刑情况,也相信上海监狱一定是文明执法的。"但监狱对大多数人来说还是陌生、神秘的,对于监狱的整体环境,阿辰母亲还是心存疑惑的。阿辰住的监舍是什么样的?每天的餐食怎么样?平时"上课"都学些什么?所以当阿辰母亲接到电话,得知有机会参加监狱开放日活

动,她欣然同意。

阿辰母亲坦言,第一次走进监狱监管 区域,她还是有些紧张,"看到监狱大铁 门有点吓牢牢的。"

不过,到监管区域参观后,她就不害怕了,"看了卫生中心、新收中心、监舍、炊场等地,觉得很干净,比想象中明亮,也更放心了。"

令阿辰母亲等家属代表印象深刻的是监狱内随处可见的标语,"立规矩、讲规范、行规训""新生从这里起步,回归在这里开始""以责任之心责己,以恕己之心恕人"……这些标语体现着新收犯监狱独有的监禁文化,彰显了教育人、改造人、挽救人的宗旨。

#### 从"很骄傲"到"太可惜"

阿辰母亲唯一不放心的还是儿子阿辰 的改造成效。

"他本来是我们的骄傲,现在这样太 可惜了……"阿辰母亲哽咽着有些说不下 去。

阿辰母亲年近七十,要照料身体不佳 的老伴,照顾正处青春期的孙子,还要挂 心在监狱服刑的儿子,压力不言而喻。

阿辰今年正是不惑之年,应该是思想 成熟、经验丰富,能挑起家庭重担,让家 人依靠的年纪,可几年前的错误选择让他 一步错步步错,愧疚至今。

阿辰曾当过兵,是吃得起苦的,可是 当他发现自己起早贪黑地工作,收入不过 尔尔的时候,他的心态失衡了。"工作不 是很顺,为了生活,想要找新的出路。"阿辰经人介绍"打开了思路",了解了关于放贷生意的种种,也认识了三教九流的人。为了"改善生活",阿辰加入其中。

"还是法治意识薄弱,听他们说没关系,我也就跟着一起做了。"阿辰的"新工作"让他的收入有所提高,自我感觉也好了起来,于是一发不可收拾。终于,在一次催收贷款时,阿辰和同伙采用了暴力手段。被害人报案后,经审理,阿辰和同伙均因敲诈勒索罪被判处相应刑罚。

"很后悔。"从 2020 年服刑至今,阿 辰一直在反省,也深刻体会到自己的行差 踏错对家人产生了多大伤害,希望用自己 的行动弥补。

#### 从"笑着来"到"哭着走"

开放日当天,监狱安排了亲情规劝环节,不同于亲情会见时双方隔着玻璃,通过电话沟通,当天,服刑人员代表和家属代表面对面地坐在一张小方桌前,在主管民警的陪伴下,进行约15分钟的交流。如此"零距离"的接触,让服刑人员和家属都喜出望外。

"这次黑板报是我出的,你看到吗?" 交流中,阿辰得知母亲参观的监区正是他 所在监区,连忙邀功似的询问。

"我忙着找你的房间,没看黑板报呀。"阿辰母亲遗憾地表示, "不过我看了你们住的房间,蛮整齐的。"随即她抓紧时间告诉儿子家里的近况,尤其是对管教孙子的担忧,询问阿辰服刑改造近况,最终关照阿辰的仍是"老生常谈": "听警官的话,好好改造,早点回来。"

面对情绪有些激动的母亲,阿辰沉默着,眼中浮现担心、愧疚的复杂神色。由于时间有限,阿辰无法安慰母亲更多,只得目送母亲擦拭眼角离开活动现场。

后来,阿辰告诉记者,"开放日有机会和家人面对面坐着交流,感觉不一样,氛围也不一样,不管是家人还是我们,感受也是不一样的。"阿辰感慨地表示,监狱像桥梁一样,始终帮服刑人员与家属沟通、传递平安的消息,特别是在他遇到抚养权变更官司的烦恼时,监狱方面帮忙处理相关委托书、起诉书事宜,都让他和家人感受到监狱执法的严格、文明、科学和温度。

"还有两年多刑期,会好好的。"阿辰承诺,是对自己,也是对警官,对母

相关链接>>>

## "开放日"展现 监狱执法新形象

今年8月底,新收犯监狱以"阳光执法情满大墙"为主题举办开放日活动,邀请服刑人员亲属、执法监督员、法律顾问、媒体记者人监参与活动。监狱主动向社会开放,通报监狱执法情况,为服刑人员亲属答疑解惑,聆听社会各界对监狱执法工作的意见建议。

近年来,新收犯监狱多次举办开放日活动,大力推进狱务公开,把牢阳光、开放、透明的行刑理念,让社会更多地了解监狱,让监狱更好地融入社会,以此不断增强执法公信力和社会认可度。

活动中,监狱组织参观了卫生中心、新收中心、监舍、炊场等地。进入监狱监管区,首先映入眼帘的是"扣好罪犯服刑改造的第一粒纽扣"几个大字,凸显了新收犯监狱的功能定位。监狱还组织观摩了新收罪犯大课现场,民警就有关课题为新收罪犯进行深入讲解,并为新收罪犯答疑解惑,展现人监教育成效。

此外,监狱还就刑罚执行、教育改造、安全管理、队伍建设等方面向社会各界人士通报监狱执法管理情况,聆听各方面意见建议,回答社会各界普遍关心的问题,体现了主动接受监督的底气和推动监狱高质量发展的决心。

据悉,新收犯监狱成立于 1997 年,由原司法警官学校改建而来。近年来,监狱整体环境有了极大改观,功能布局更加合理,文化气息更加浓厚。监狱党委书记、监狱长刘大泰在接受采访时谈到,"为更好地发挥刑罚执行职能,凸显新收犯监狱功能定位。监狱不断加强物质文化、制度文化、精神文化建设,以厚植监狱文化沃土,来激活发展新动能"。



服刑人员家属等参观监狱

〗法治报记者 徐荔 法治报通讯员 李启璐

前不久,上海市徐汇区凌云司 法所的社工收到了一面帮教对象送 来的锦旗。接到锦旗的那一刻,社工 是有些惊讶的,因为送锦旗的人,今 年3月刚刚刑满释放。短短几个月的 帮教,于社工而言,很多工作都是常 规和不足挂齿的,而他和家人真心 诚意的道谢,让社工动容。

社工的这名帮教对象叫老朱,2019 年因诈骗罪被判处有期徒刑三年六个月。入狱前,老朱的一侧髋关节股骨头已经出现了坏死,没想到出狱后,另一侧也出现相同情况,日常活动严重受限。老朱担心自己的病情会一点点地剥夺他的生活自理能力,影响正常关节功能,包括行走、上下楼,严重时可能连基本生活也需要别人帮忙。

束微光,也许就能成为温暖他们的

阳

然而,因为工作需要,老朱需要到司法所报到。考虑到老朱的身体情况,社工便同他的家人联系,表示如果老朱出行有困难,他们可会同社区民警、居委、帮教小组志愿者一起上门。没想到,要强的老朱婉拒了社工的好意,说可以自行前往司法所。

那天,在司法所门口,社工看到 老朱在妻子的搀扶下,举步维艰地 一路走来。社工心里五味杂陈,想上 前帮忙,却又怕伤了老朱的自尊,最 终只能手足无措地站在一边。

虽然老朱个性要强,但并不意味着他已坦然接受这些生理上的变化,和他的交流中社工发现他心里也存在负面反应,很脆弱。这时候非常需要心理辅导,社工尝试共情老朱的痛苦,想尽微薄之力,能帮助一次是一次

在和社工的沟通中,老朱也逐渐打开心扉,向社工感慨"终于深切体会到什么叫子欲养而亲不待"。原来,老朱的父亲去年因病去世,老朱当时尚在服刑,未能见到父亲最后一面,抱憾终身。如今,他拖着一副伤残的身体,甚至无法去墓地磕头尽孝……

"其实在时光交错中,我们都在慢慢变 老,这是自然不可逆行的规律。面对这样不断 的离去,我们没有办法阻止它发生,只有接 受。你能做的,就是在自己可以把握的时光 里,处理好和亲人的感情。"社工安慰老朱。

面对若有所思的老朱, 社工抓住机会引导 他要把握好当下, 过好自己的生活。而老朱眼 下最紧要的就是恢复身体健康。

老朱的身体情况已经到了需要做手术的地步,然而因为各种原因,手术拖延。面对无措的老朱和家人,社工及时了解相关规定,并引导老朱和家人到相关单位、部门咨询,还和社保中心工作人员一起就老朱的问题给出了适当的建议。老朱的疑问终于得到解答,能够进行手术。

7月上旬的一天,老朱家人特意打电话到司法所,告知社工,老朱的手术很顺利,目前已经转到康复医院后续治疗,非常感激街道司法所老师们的关心和帮助。老朱的家人还坦言,老朱第一次到司法所时,内心其实是抵触的,要强的他生怕被看不起,可社工一直耐心地倾听、安抚,还毫无怨言地来回奔波帮忙咨询办理各类手续,他渐渐也就放下了"戒备心",产生信任,并感激……

#### 社工的话>>>

这次帮扶收获了锦旗,更收获了安置帮教对象及其家人的肯定,使我更加坚定地相信自己当初的选择没有错。社工的工作不单单是要有一颗服务的心,更应具备社会工作专业知识及心理学、社会学等多学科的综合知识,熟悉工作业务中相关的法律、法规以及最新的政策。更要与各个部门多沟通和交流,仅靠自己的"单打独斗"是没有用的,团队协作力是更好开展工作的关键核心。心中有希望,希望才会向你而来,我愿意做那道代表希望的微光,照亮这世界上的一些人,让他们感受到温暖和幸福。